IIpakTnueckoe 3ansrue Nel4
Tema: «HaxoxaeHue YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX (PYHKIUM ABYX IepeMeHHbIX).
Mean:

—  HaxOIWTb 3HAYCHUS PYHKIIUH HECKOJBKHUX ITEPEMEHHBIX,

—  HaxoAWTh 00MacCTh onpenencHus PyHKIUN HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX;

—  BBIYHCIATH YaCTHBIC IPOU3BOIHBIE U JH(PEepeHIIHATIBI.
OGopynoBaHHe U MaTepHaJIbl: TETPaab, pyUKa.
Bpems BbinosiHeHus1: 2 yaca.

IHopsnok nposeneHusi padoTbl
Teopernyeckue cBeieHUs
Yacmuou npouzeooHot (PYHKIIMU HECKOJIBKUX TEPEMEHHBIX 110 KaKOW-HHOYIb
MIEPEMEHHONM B paccMaTpuBaeMOil TOYKe Ha3bIBaeTCs OOBIYHAs MPOM3BOJAHASA MO JTOMU
MIEPEMEHHOM, CuuTasl Ipyrue rnepeMeHHble (GUKCUPOBAHHBIMU (TOCTOSTHHBIMH).

PaccMoTpuM (QyHKLHIO ABYX HE3aBUCHMBIX NEPEMEHHBIX Z = f(X; y) . Ipupanum

aprymMenTy x mpupaiienue AX, ocTapiss y HEM3MEHHBIM. B 5TOM ciydae (QYHKIMS ITOJYYHT
gacrroe npupamenne A Z = f(X+AX,y)— f(X,y).

Onpenenenune. Ilpenen OTHOIIEHHS YAacTHOTO MpupalieHus GYHKIUM K T[PUPALLEHUIO
COOTBETCTBYIOIIErO apryMeHTa, KOTa MpUpallleHue apryMeHTa CTPEMUTHCS K HYITIO

Iimﬂzlim f(x+Ax,y)— f(x,y)

AXx—0 AX Ax—0 AX
0003HavaeTcs CIeayomuM 00pa3om:

0z
—: 7' (X, y).
= (X, Y)

Ha3bIBACTCS YACTHOW MPOU3BOJHOM OT Z MO X H

AHAJIOTUYHO OIpeeNsieTcs YacTHas MPOU3BOIHASA IO V' M BBOJATCS €€ 0003HAUEHUS:

0z ' '
5; z,; £/(xy).

OyYHKIMSA TPEeX HE3aBUCHUMBIX IepeMeHHbIX U = f(X; Y, Z) HMEET TPU YACTHBIE NMPOU3BOJHBIEC

ou ou ou
epBoro mopsaka: —, —, — .
oX oy oz
. 0z 01 .
Ilpumep I. HaiiTu yacTHbIE TPOU3BOJIHBIC 5_ U — cienyroneun (I)YHKLII/II/I JBYX NMEPEMEHHBIX:
X

z=x"+3x°y -y’

Pemmenne. Tak Kak 4YacTHERIEC [MpupamcHuAa q)YHKHI/II/I HOJ'Iy‘IaIOTCSI npun HU3MCHCHHHU TOJIBKO
OJHOT'O apFYMCHTa, TO I HAXOXACHHUA YaCTHOM HpOPISBOI[HOﬁ HOJ'IB3YI-OTC$I [MpaBUJIaMH
muddepeHurpoBaus QyHKIUNA onHON mepemeHHON. [Ipu HaXOXKIeHHHM MPOU3BOJHOM JaHHON
(GYHKLIUU 110 TEPEMEHHON X CUMTAeM MOCTOSIHHOM BEIMUYUHY V; TpU U PEpeHIIMPOBaHUHN 110 )
HOCTOHHHOﬁ 6y,HeM CUUTATh X.

y-const - % =3x* + 6Xy ; x-const a _ 3x* —3y?.
X



Kax yxe ormeuanocs noauvim npupawenuem ¢ynxyuu Z= T (X;y) npu nepexome ot

Touku Mo x Touke M naseiBaercs Beipaxenne: AZ = f (X, +AX; Yy, + Ay) — f(X,;Y,). Ecu
JIAHHOE TIPHPAIICHUE MOXKHO [PEICTABUTH B BHJIE:

AZ = AAX + BAY + a(AX, Ay)AX + B(AX, Ay)Ay,
rme A u B ue 3asucar or AX u Ay, a a(AX,Ay) u [(AX,Ay) crpemsarcs k Hymo Hpu
crpemienud K Hymo AX u AY, to Qynkums Z = f(X; y) HazbIBaeTcs auddepeHurpyemMon B
TOYKE (XO; yo) , a maneiinas gacte AAX + BAY npupamenus GpyHKuMM Ha3bBaeTCS MOJHBIM

muddepernuanom 31oii GpyHKIuN 1 0603Hagaercsa dZ :

dz = AAX + BAy.

JInisl HE3aBUCHMBIX TIEpeMEHHBIX X m ¥ momarator AX =dx u Ay =dy. [ostomy nmomubIit
muddepeHnran 3anucbiBalOT TaKKe B BUIE

dz = Adx + Bdy,
. oz 0z
rae A u B MoxkHO Haiith 1o popmynam: — = A; @ =B.
5 . S5X +3y
Ilpumep 1. Haiitu nonusiii auddepennuan pyHkuun Z = —————.
Ox -2y
Pemrenne. Haxonnm yacTHbIE IPOU3BOIHBIE:
const 0z _5(9x—2y)-9(5x+3y) _45x-10y—-45x-27y 37y
g OX (9x —2y)? (9x —2y)? (9x —2y)*"
<const 0z _3(9x—2y)+2(5x+3y) _27x-6y+10+6y 37X
(9x - 2y)? (9x —2y)? (9x—2y)*

[Tomnsnii muddepennmran raHHOW GYHKIIMN paBeH:

3y dx+ 37X dy.
(9x-2y) (9x-2y)
Ipu nocratouno mansix AX u AY s nuddepenrmpyemoii dynxmmm Z = T (X;y)

CIIpaBCJINBbI HpI/I6J'II/I)KeHHBIC paBE€HCTBA:
Az~dz u f(X+AX;y+Ay)=f(X;y)+dz,

MI03TOMY MOJIHBIM U depeHranomM QyHKINUN ABYX ePEMEHHBIM MOKHO MOJIb30BaThCS MPH
MPUOIMKEHHBIX BEIYMCICHUSX MPUpALeHU PyHKIUHN, HCTIONB3Yys HOpMYITy:

J(My) = f(Mo)+ fi(xg5¥0)Ax+ [ (Xo3 ¥ )AY (1)
Ipumep 2. Boraucints npubmmkentoe suadenue: 1,08

Pemenne. Paccmorpum dynkuuio Z = X u ase toukn M(1,08; 3,96) T Mo(1;4).
f(M,)=1"=1, Ax=0,08, Ay =-0,04

Haiinem 3Ha4€HUs YaCTHBIX IPOM3BOAHBIX B Touke Mo(1;4).
0z § 0z
y-const - yx*u f'(M)=4-=4; x-const 5: X'Inx u f'(M,)=1"-In1=0.
X

[Moncrasinsas B hopmyiy 1, Haiiinem 3HaueHnue 1,08>%:

1,08°% =1+4-0,08+0-(~0,04) =132.



YacTHble NPOM3BOJAHbIE (PYHKIHH HECKOJbKHMX MEPEeMEHHBIX CaMM SBISIOTCS (QYHKIHSIMH
3TUX TEPEMEHHBIX M MOTYT WMETh YacTHbIC IPOW3BOJAHBIC. IS HCXOMHOW (yHKIMH 3TH
IIOCJIEAHUE TPOU3BOJAHBIE OyIyT YacTHBIMU IIPOU3BOJHBIMHU BTOpOro nopsaka. Tax, mis
bynkuuu Z = f (X; y) JBYX HE3aBHCHUMBIX IIEPEMEHHBIX MOYKHO OINPEACIUTH YETBIPE YACTHHIE

IMPOU3BOJHBIC BTOPOI'O IMOpAaKa, KOTOPBIC 0003HaYaIOTCS CUMBOJIAMU

n 9z 0 (az)_ o o’z 0 (az)
<ooxE oox oxT " oxdy oy ox
o o’z 0 (az)_ n 0z 0 (62)
*ooyox ox oy ooyt oy oy
YacTHEIE IT ONU3BOJHBIC Z” = Z”, OT/IMHArIIUEeCA MMOPAIKOM AU CpCHIIUPOBAaHNA,
p w = Ly p peHLyp
HA3bIBAKOTCA CMEUAHHbIMU YACIMHbIMU I’lpOu3600HblMu emopoco nop;zdka.

IIpumep 1. HaiiTu yacTHbIE IPOU3BOIHBIE BTOPOTO MOPsAKAa PYHKINU Z = e,

Pemenue. Haiinem yacTHbIE TPOU3BOIHBIE IIEPBOTO MOPSIAKA
y-const z, =€ ; x-const z, =—2"".

Takum 00pa3om, 9acTHBIE TPOMU3BOIHBIE BTOPOTO MOPSAKA OYAyT pPaBHBI:

y-const 2, =e*"; z) =-2e""
x-const  zy =—2e""; 2, =4

33213]1]/1?[ AJISl CAMOCTOATEJIBHOIO PEIICHUSA .
1) z=X* +3Xy; 2) Z=X*-2xy-Y*;
3) z=X"+3x’y - y°; 4) 7=2x* - 3xy’;
5)z=@1-X)"; 6) z=(1+Xxy)";
7) z=xy?*+3xIny + x’; 8) z=xsiny+y*;

9) z=Xx"+Yy" 10) Z=+/X+3y.

Haitaure 3HaueHne 4aCTHOM NMPOU3BOAHON B JAHHOM TOYKE:

1) z= u;A(2;1);
X=y

1-x

2) = y ; A(0;1).
1+ xy

Haﬁ,[[HTe YaCTHBIC ITPOMU3BOAHBIC BTOPOTI'O IIOPAAKA:

1) z=x*-3y; 2) z=5%*+y?;

3) z=e'Iny; 4) z=4yInx;

5) z=¢’; 6) Z=Xe“+V;

7) 7= j 8) Z=Cosy+ (X—Yy)sin x
1-2y

KoHTpoJsbHbIE BONIPOCHI:
1. Yro Takoe QpyHKIMS HECKOJIbKUX MEPEMEHHBIX?
2. Yto Takoe yacTHasi IPOU3BOIHAS?
3. Kak o0o3Hauaercst yacTHast MpOU3BOAHAsS?



4. Yto Takoe moJHbIN tuddepeHran GyHKIuu?

5. Kak HaliTu 4acTHYI0 IPOU3BOIHYIO?

6. Kak B HaxoXJEHMM 4YacCTHOW TNPOU3BOIHON HCIONB3YIOTCS NpaBuia U (HOPMYIBI
maddepenurpoBanus?

7. Kak HaliTu yacTHBIE MMPOU3BOIHBIE BTOPOTO MOpsiaKa?



